
La Seconda Rivoluzione Industriale: nessi di causa ed effetto 
 
Esercizio n. 1: la crisi agricola europea 
Ricostruisci sul quaderno uno schema di causa ed effetto sulla crisi agraria europea nella seconda metà dell’Ottocento, 
usando il modello seguente e inserendo opportunamente i concetti storici riportati nello spazio sottostante: 
 

 
 
Abbassamento dei costi di trasporto del grano a lunga distanza - Contadini e piccoli proprietari terrieri perdono il lavoro 

e vanno in rovina - Crollo del prezzo del grano a livello mondiale - Il grano europeo, più costoso, rimane invenduto - 
Inizio di massicci movimenti migratori dall'Europa alle Americhe - Meccanizzazione agricola e uso di concimi chimici 

negli USA - Produzione di grano a basso costo - Rapidi processi di urbanizzazione - Sfruttamento di manodopera 
contadina a basso costo in Russia 

 
 
 
 
 
Esercizio n. 2: la crisi industriale di sovrapproduzione 
Ricostruisci sul quaderno uno schema di causa ed effetto sulla crisi di sovrapproduzione nella seconda metà 
dell’Ottocento, usando il modello seguente e inserendo opportunamente i concetti storici contenuti nello spazio 
sottostante: 

 
 
Cause (linea superiore) 
Aumento incontrollato della produzione industriale 
Crollo dei ricavi per i proprietari dell'azienda 
Rapida saturazione del mercato di vendita dei prodotti 
Ricerca di nuovi profitti da parte delle industrie 
Rimanenza nelle industrie di grandi quantità di prodotti 
invenduti 

Conseguenze (linea inferiore) 
Arresto della produzione industriale 
Chiusura delle fabbriche 
Diffusione di povertà e malcontento sociale 
Licenziamento degli operai e disoccupazione 
Migrazioni interne e intercontinentali

 


